

“清风廉旅”润人心

——龙南深入推进新时代廉洁文化建设纪实

□赵众

龙南是拥有千年历史的客家古城，是世界客属第32届恳亲大会举办地，这里生态环境优美，文化底蕴深厚，旅游资源丰富。

近年来，龙南市纪委监委深入贯彻落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，将廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”基础性工程抓实抓牢，立足该市全域旅游定位，积极探索“廉旅融合”新路径，打造多元化、辐射广的廉洁文化教育矩阵，让党员干部和群众在古城历史中探寻廉洁文化，在诗意山水间涵养正气清风。

以“景”述“廉”，让廉洁阵地多起来

“心学大师王阳明曾在这里留下‘武力不如法力，力修力行力作善；当仁何必让仁，仁心仁德仁为宗’的楹联，武当因此而得名。”漫步龙南市南武当廉洁文化广场，只见镌刻着廉政箴言的景石、别致而充满“廉趣”的互动式景观格外引人注目。这是该市纪委监委通过充分挖掘当地阳明文化打造的廉洁文化教育阵地。

该市纪委监委深挖本地特色廉洁文化资源，整合蕴含廉洁元素的历史古迹、自然景观等，做好“廉”“景”互融文章。依托客家围屋资源，深入挖掘客家家家训故事，在杨村太平古镇燕翼围打造勤廉客家教育

基地，在关西新围打造梅花书院；收集整理王阳明在龙南史料遗迹，在南武当山打造廉洁文化广场；借助省级森林公园安基山中草药生态资源，从药香中提炼“廉味”，在安基山打造百草廉香谷；深挖龙南本地红色资源，在中共信南县委旧址打造信南风纪馆……一个又一个廉洁教育基地“上新”，不断拓展龙南廉洁文化教育阵地，推动形成“室内”与“室外”结合、“古色与绿色”“红色与廉色”相得益彰的廉洁教育格局。

寓“廉”于“游”，让廉洁文化活起来

“甘草，朴实无华，味道甘性平调百味，寓意不计名利守廉洁。”“黄芪，性温能升阳，寓意正气内存，邪不可干，正气内存固廉洁。”“铁皮石斛，滋阴清热，不沾土气、不近邪气，寓意慎欲无贪守正气。”……近日，在龙南市安基山百草廉香谷，参观者们饶有兴趣地聆听讲解员的讲解。“在这里不仅可以观百草、闻药香，还可以品廉茶、听廉课，体验很好，感觉很棒！”一名游客在游览后有感而发。

“如何让参观者在廉洁文化教育点既赏‘风情’又悟‘风清气’，是我们一直思考的命题。”该市纪委监委相关负责人表示，在推进新时代廉洁文化建设中，该市纪委监委

委注重将“看、听、思、动”结合起来，让无形的廉洁文化变得可听、可视、可触，打造“沉浸式”观览体验。如安基山百草廉香谷设置了清风传廉、习语金句、廉心药语、节气育廉、大医倡廉、中医廉课六个环节，让游人感受一场中医药文化与廉洁文化的沉浸式体验；南武当廉洁文化广场不仅可以领略丹霞地貌的鬼斧神工，还可以做廉题、猜廉谜、写廉字，让游人“廉趣”满满，触“景”生“廉”；信南风纪馆集红色廉文化展示、廉洁知识抢答、穿越勤廉火线、红色听吧等互动体验环节为一体，帮助参观者进一步筑牢拒腐防变的思想防线。据悉，2023年以来，该市利用各廉洁文化教育基地分层分级分类组织开展教育活动100余场次，教育党员干部2万余人次。

串“廉”成“线”，让廉洁教育火起来

“杨村太平古镇的燕翼围，可以说是客家勤廉文化的一个重要缩影。它四四方方，正如客家人的品格一样，方正大气，勤劳廉洁……”日前，龙南市杨村镇中心小学的教师带领学生们开展“围屋清风专线”研学活动，一起感悟客家人吃苦耐劳、廉洁自守、进取拼搏的勤廉思想。

为更好地整合廉洁文化阵地资源，写

好串“廉”成“线”文章，该市纪委监委绘制“龙南市廉洁文化地图”，精心设计“清风廉旅”系列研学专线，以杨村太平古镇勤廉客家教育基地、关西新围梅花书院等串联起了感悟客家勤廉思想、传承客家优良传统的“围屋清风专线”；以南武当廉洁文化广场、安基山百草廉香谷等串联起了零距离感受“清风拂面”畅意的“户外廉文化专线”；以桃江信南风纪馆、烟园围等串联起了传承红色基因、筑牢廉洁思想防线的“红廉文化专线”。线路开通以来，该市廉洁文化与文旅产业深度绑定的廉旅模式正吸引越来越多的游客前来“打卡”，仅安基山、南武当山就接待游客60余万人次，群众共享廉洁文化建设成果显著。

此外，该市纪委监委充分发挥新媒体优势，拍摄《主播带你畅游“清风廉旅”》系列短视频，以本地围屋故事为蓝本创作“画说清廉”动画短视频等作品，在该市刊播，让干部群众在“指尖”体验中接受廉洁教育，有效扩大廉洁文化的辐射面和影响力。

“廉洁文化建设是一项系统性工程，贵在久久为功。”该市纪委监委有关负责人表示，将在廉旅融合广度、深度上下功夫，进一步释放“清风廉旅”的带动效应，不断增强廉洁文化的感染力、渗透力和吸引力。

本报讯（李春燕 王捷）“1116.2亩天然林补助款发下来了，感谢纪委的同志。”针对安西镇崇墩村群众反映天然林补助款未发放的问题，信丰县纪检监察干部快速查清事情原委并推动问题解决，高效的行动得到了群众的认可。

今年以来，信丰县纪委监委探索实行信访举报件“三级预警”分级督办机制，对信访举报件办理情况进行动态管理，定期加强预判梳理，点对点跟踪督办提醒，全面提升信访件办理质效。在分级督办机制实施过程中，该县纪委监委围绕梳理排查出的未办结信访举报件，通过建立“专项台账+跟踪督办”机制进行动态管理。对办结期限不同的信访举报件分级分类标记预警信号，并采取电话督办、制发《提醒函》等方式督促承办部门及时处理，做到件件有回复，事事有回音。“下一步，我们将对复杂问题线索深入研判、分析原因、找准根源，精准施策，通过个案指导、召开专题调度会等方式对疑难复杂案件进行重点突破，推动久拖不决信访难题有效化解。”该县纪委监委有关负责人表示。

预警督办 动态管理 信丰信访举报件有着落

会昌积极回应群众关切

本报讯（温志敏）“全县纪检监察机关受理信访举报总量、检举控告量和重复举报量等各项指标三年来连续下降……”这是会昌县纪委监委向群众交出的又一份沉甸甸的答卷。

信访举报是社会群众对党员干部、监察对象进行监督的重要渠道。会昌县纪委监委积极回应人民关切，坚持群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠正什么，常态化长效推动解决群众急难愁盼问题。聚焦信访举报范围、途径、流程等，采取线上和线下宣传、常态化与集中宣传相结合等方式，深入开展“访遍基层行动”，提升信访举报事项知晓率，引导群众有序有效反映问题。突出源头预防和前端化解，深入开展初次举报办理质效大提升、重复举报专项治理等专项行动，把问题解决在基层，矛盾化解在本级。坚持严管厚爱相结合、激励与约束并重，结合工作实践不断完善相关制度机制，审慎稳妥推进澄清容错和查处诬告陷害工作，让纪检监察信访举报工作“带温度、有感情”。

据悉，2023年该县纪检监察机关受理的信访举报总量、检举控告量同比分别下降31.7%、12.8%，为12名受到不实举报的党员干部澄清正名，容错免责3人。“信访举报集中反映社情民意、为政得失，必须用足用好这个宝贵信息资源。下一步，我们将进一步创新监督举措，改进工作方式，推动基层治理有效提升，提升群众满意度和信任度。”会昌县纪委监委相关负责人表示。

安远致力提升乡镇纪检干部履职能力

本报讯（郭珺）为持续加强一体化业务人才培养，一盘棋推进乡镇、城市社区纪检监察干部队伍建设，安远县纪委监委近日举办全县乡镇、城市社区纪检监察干部专题培训班。“通过参与模拟谈话实战演练，我对‘走读式’谈话有了充分认识，增强了工作信心。”培训班结束后，该县塘村乡纪检干事彭盛分享了培训心得。

此次培训聚焦基层纪检干部在“能说”“会写”“懂办案”等方面的能力，结合法律法规、业务文件解读、信访举报受理、问题线索处置、案卷文书规范、保密安全、新闻宣传等开设相应课程，通过模拟谈话、知识测试、案例分析等多种方式，以更直观、更直接的方式引导纪检干部全员参与，进一步提升培训质效。“纪检干部同台竞技，在比赛中增强本领，在淬炼中不断成长，达到了以赛促学、以学促训的目的。”该县纪委监委相关负责人介绍，接下来将以一以贯之坚持政治过硬、本领高强的标准，持续加大业务人才培养力度，为纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展提供人才支撑。

大余做实“回头看” 推动反馈问题整改

本报讯（张万青）为进一步压紧压实各基层党委（党组）落实巡视巡察、环保督察、审计监督等反馈问题整改的政治责任，切实发挥监督保障执行、促进完善发展作用，近期，大余县纪委监委组织14个督导组深入一线开展反馈问题整改“回头看”，监督推动各类问题真改实改、高质量销号，切实将反馈“问题清单”变为群众“满意清单”。

督导组通过访谈主要领导、分管领导、科室负责人，走访周边群众，查阅台账资料，查看整改现场等方式，紧盯时间表、路线图、任务书，围绕整改责任是否压实、整改措施是否精准、整改作风是否务实、整改成效是否真实等四个方面进行督查，确保整改单位做到问题认领“全”、原因剖析“深”、整改措施“细”、完成时限“准”。并对未整改到位问题逐一提出意见和建议，下达了《反馈函》，要求限期完善整改材料，压紧压实整改责任，切实发挥了整改督查实效。督查工作开展以来，全县共查处59个科级单位党组织在落实巡视巡察、环保督察、审计监督等反馈整改方面问题3大类22个。“反馈问题整改不是终点而是起点，需要主体责任和监督责任共同发力。”该县纪委监委相关负责人表示，将坚持问题导向，充分发挥监督职能，指导整改单位追本溯源，举一反三，杜绝口头整改、文字整改、表面整改等形式主义、官僚主义现象，强化跟踪问效，做实“回头看”，提升反馈问题整改“成色”。

聚焦监督重点 护航春耕生产



章贡区纪检监察干部在沙石镇下茹村走访农户，了解农资补贴发放情况。廖宝丰 摄



宁都县纪检监察干部向群众了解农资综合直补、农机购置补贴落实情况。陈育文 摄

连日来，全市各级纪检监察机关组织干部深入田间地头、农资市场等，聚焦惠农政策、涉农补助资金发放和使用等重点开展监督检查，保障春耕生产有序开展。



上犹县纪检监察干部在东山镇归心农业数字化育秧工厂走访了解有关情况。蔡泽仁 摄

赣县区全力打通营商环境“中梗阻”

本报讯（卢小兰 林杰）“真没想到反映的问题解决得又快又好，相关单位负责同志第二天就主动上门服务，为我们协调解决企业便道通行问题。”近日，江西某新型建材有限公司负责人在赣县区纪检监察干部回访时如是说。这是赣县区纪委监委“点线面”贯通监督，打通营商环境“中梗阻”的一个缩影。

建立纪企“点对点”直通制度。该区纪委监委结合全区企业帮扶“十个一批”部署要求，聚焦“帮扶指导到位”“精准服务到位”“政策兑现到位”等重点任务，开展“监督+帮扶”活动，深入园区、企业、厂房、项目工地一线，“面对面”与企业沟通交流，详细了解企业经营现状，听取企业发展诉求，收集相关职能部门在政策落实、惠企服务、审批流程、行政执法等方面不担当、不作为和“吃拿卡要”等损害营商环境问题，通过精准监督服务，有效破解企业发展难题。

企业“痛点”，更要跟进监督“破题”。该区纪检监察畅通企业诉求统一办理链条，推动建立健全“一口受理、多方协同、限时办理、跟踪问效”的企业诉求统一办理机制，形成“日常走访—诉求收集—问题交办—成效反馈”的解决企业诉求闭环。在推动问题解决上，该区纪委监委全流程“闭环”监督，推动职能部门及时梳理企业问题诉求，分类建立台账，实行清单化管理，通过召开政企圆桌会议、挂牌督办等方式，强化对涉企事项落实情况的监督检查，对帮扶不到位、惠企政策兑现不力、办事拖拉推诿扯皮等问题进行重点问责，有力有效推动相关部门限时办结企业问题诉求，确保“事事有回应、件件有着落”。该机制实行以来，共收集梳理并交办督办问题18个，目前已解决13个，正在督办落实5个。同时，该区坚持以查办案件开路，2024年以来，全区排查收集不作为、乱作为、推诿扯皮等损害营商环境问

题39条，处理40余人。此外，该区聚焦行政审批、项目建设等重点领域，通过精准提出纪检监察建议、制发整改督办函等方式，督促主管部门剖析根源，深查制度漏洞和监管盲点，以有效监督破解影响营商环境的体制性障碍、机制性梗阻、政策性创新问题，实现监督、整改、治理贯通融合。就在前不久，该区纪委监委在监督检查中发现，有企业和群众反映在行政审批过程中，因证照等资料不齐全“来回跑”、中介服务效率低、环节多，造成了诸多不便。了解情况后，该区纪委监委立即督促区行政审批局会商把脉，化解症结，推行政务服务“一纸通办”微改革、中介服务“一体计时”，实现了行政审批质效再提升。针对企业反映申办用水报装程序繁琐影响生产经营的问题，督促该区自来水公司推行项目用水“预报装”制度、“贡水e家”业务调度平台，办理时间大幅压缩至

半个工作日。该区纪委监委还建立健全联动监督机制，聚焦赣州高新区“打造具有国际影响力的稀土产业集群”开展联动监督。在对营商环境腐败和作风问题开展政治监督和日常监督的过程中，按照“一事一会商”“一事一授权”原则，明确优化营商环境联动监督事项、灵活调配监督力量、互补专业短板，有效化解了“回避情形”与监督力量不足的矛盾，实现了“1+1>2”倍增效应。今年以来，该区开展联动监督2次，发现并交办督办问题3个。同时，该区全力扩大营商环境监督参与“面”，利用小微权力“监督一点通”平台等方式在线收集企业问题诉求，与该区融媒体中心联合开设“问政”专栏，重点对损害营商环境的“中梗阻”等作风问题点名道姓通报曝光，引导职能部门和公职人员切实做到“亲不逾矩、清不远疏”，释放以精准监督推动营商环境持续优化的强烈信号。